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-- INSTRUCOES --

e O tempo de duracdo da prova de exame é de 150 minutos.

e O estudante devera responder a prova na folha de ponto e preencher o cabecalho e todos os
espacos reservados a sua identificacdo, com letra legivel.

e Sempre que ndo utilize o enunciado da prova para resposta, podera ficar na posse do mesmo.

e Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as paginas estdo rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera numera-las no canto
superior direito.

e Em hipdtese alguma serdo aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas.

e Exclui-se, para efeitos de classificacdo, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de
rascunho.

e Os telemoveis deverdo ser desligados durante toda a prova e 0s objetos pessoais deixados em
local préprio da sala de exame.

e E permitida a utilizacdo de calculadora, durante a execucdo da prova.
e O exame € constituido por 3 grupos e termina com a palavra FIM.

e A cotacdo de cada grupo ¢ indicada junto do grupo, tal como a cotacdo de cada uma das
questdes.

e As suas respostas devem ser claras, indicando todos os passos seguidos na resolucéo de cada
questao.
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Grupo | (9 valores)

Pergunta 1 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:
(PAQ)= R
Mostre utilizando a regra de inferéncia Modus Ponens e And-elimination, que se pode concluir:

P=(Q= R)

Pergunta 2 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:
PVQ,R= -PQ= —R

Mostre utilizando a regra de inferéncia Resolugéo, que se pode concluir:

- R

Pergunta 3 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento
(—wA= B)v((C < A)

Converta para CNF.

Pergunta 4 [1 valor] Suponha que tem o seguinte conjunto de clausulas:
CNF:{{1’ 2}) {11 3}) {'11 '2}’ {'1’ '3}1 {2) 3}) {'2) '3}}

Aplique o DPLL, de modo a verificar se o conjunto de clausulas pode ser satisfeito.

Pergunta 5 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:

e Quem esta inscrito em Raciocinio e Representacao de Conhecimento é estudante;
e Quem entrega atividades formativas, estudou;

e Quem coloca duvidas, estudou;

e Quem tem aprovacao, estudou.

o Existe sempre quem esteja inscrito que nao estude.

Converta esta informagéo para Logica de 12 Ordem.

Pergunta 6 [1 valor] Suponha que tem as seguintes expressées em l6gica de primeira ordem:

r1 Ve Haca(x) = TemDono(x)

ry Tz T'emDono(x) = BemAlimentado(x)
r3 " BemAlimentado( Bobby)

ra Je—T'emDono(x) A BemAlimentado(x)

Diga qual o significado de cada expresséo.

Ministério da Ciéncia, Tecnologia e Ensino Superior


http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%28P%20%5Cland%20Q%29%20%5CRightarrow%20R
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=P%20%5CRightarrow%20%28Q%20%5CRightarrow%20R%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=P%20%5Clor%20Q%20%2C%20R%20%5CRightarrow%20%5Clnot%20P%20%2C%20Q%20%5CRightarrow%20%5Clnot%20R
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Clnot%20R
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%28%5Clnot%20A%20%5CRightarrow%20B%29%20%5Clor%20%28C%20%5CLeftrightarrow%20A%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7DRaca%28x%29%5CRightarrow%20TemDono%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7DTemDono%28x%29%5CRightarrow%20BemAlimentado%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Clnot%20BemAlimentado%28Bobby%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cexists_%7Bx%7D%5Clnot%20TemDono%28x%29%5Cland%20BemAlimentado%28x%29

Pergunta 7 [1 valor] Suponha que tem gue unificar as duas expressdes seguintes:

Calcule o unificador mais geral.

Pergunta 8 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento:

r1 Vel rabalha(xr) = Saude(z)
Ry Tz Saude(zr) = Doente(z)
r3 Saude( Maria)

ra 3z Doente(z) A Trabalha(x)

Mostre utilizando a regra de inferéncia Modus Ponens generalizada, que se pode
Conduir\?’mﬂoentﬁ&fj = Trabalha(x)

Pergunta 9 [1 valor] Suponha que tem a seguinte base de conhecimento em légica de primeira
ordem:

r1 Tel'rabalha(r) = Saude(x)
Ry Tz Saude(zr) = Doente(z)
r3 Saude( Maria)

ra Jz Doente(z) A Trabalha(z)

Converta o conhecimento para CNF, removendo os quantificadores universais e existenciais.

Grupo |1 (3 valores)

Pergunta 1 [1 valor] Considere uma prova com perguntas de escolha miltipla na qual cada
pergunta tem 4 opcdes, estando apenas uma delas correta. Supondo que 0 Renato sabe 70% da
matéria, e sabendo que o Renato acertou a uma pergunta qual a probabilidade de ele saber a
matéria correspondente a pergunta?

Pergunta 2 [2 valores] Considere o seguinte conhecimento:
¢ A taxa de desemprego num dado local é de 10% na populacao adulta;
e Sabe-se que de entre os empregados, 60% trabalham;

e Sabe-se que 5% dos empregados sao ricos.

a)Construa uma rede de Bayes, que represente este conhecimento.

b)Calcule a probabilidade de alguém ser rico, dado que trabalha.
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http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7DTrabalha%28x%29%5CRightarrow%20Saude%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7D%5Clnot%20Saude%28x%29%5CRightarrow%20Doente%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=Saude%28Maria%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cexists_%7Bx%7DDoente%28x%29%5Cland%20Trabalha%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_x%20Doente%28x%29%5CRightarrow%20Trabalha%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7DTrabalha%28x%29%5CRightarrow%20Saude%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cforall_%7Bx%7D%5Clnot%20Saude%28x%29%5CRightarrow%20Doente%28x%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=Saude%28Maria%29
http://elearning.uab.pt/filter/tex/displaytex.php?texexp=%5Cexists_%7Bx%7DDoente%28x%29%5Cland%20Trabalha%28x%29

Grupo 111 (8 valores)

Pergunta 1 [4 valores]Considere uma situagdo em que se pretende atribuir uma classificagéo
binaria (0 ou 1) a um determinado caso. Cada caso é descrito através de um conjunto de variaveis
observaveis e dos respetivos valores.

No ambito de uma andlise de casos foi recolhido o seguinte conjunto de treino. Existem 4
variaveis observaveis, desde vo_1 avo_4, em que vo_1 e vo_2 variam entre 1 e 3evo_3 e vo_4
variam entre 1 e 4.

Construa uma &rvore de decisdo para o seguinte conjunto de treino, utilizando o algoritmo
Decision-Tree-Learning, indicando todos os passos. Opte pela variavel que permitir resolver mais
casos em cada passo:

Conjunto de treino

Casolvo_1 [vo 2 |vo 3 |vo_4 |[Classificacdo

O[N] JO[s [ ][N [~
wlk|lw|nv v (v w |-
P v [wlk v [N
NSRS TSI SN ESN
w(bh|lw|nv|d P |w]|-
P lrlolo]lo|r|lo]|r

Pergunta 2 [4 valores] Considere uma situacdo em que se pretende atribuir uma classificacdo
binéria (0 ou 1) a um determinado caso. Cada caso é descrito através de um conjunto de variaveis
observaveis e dos respetivos valores.

No ambito de uma andlise de casos foi recolhidos o conjunto de treino e o conjunto de teste que a
frente se apresentam. Existem 4 variaveis observaveis, desde vo_1 a vo_4, todas variando entre 1
e 3.

Considerando os conjuntos de treino e de teste, e diga qual é o resultado do classificador dos 3-
vizinhos mais proximos, para os casos do conjunto de teste, utilizando a distancia de Manhattan,
assumindo que as variaveis ja estdo normalizadas. Indique todas as operacdes realizadas:

Ministério da Ciéncia, Tecnologia e Ensino Superior -4-



Conjunto de treino

Casolvo_1 [vo 2 |vo 3 |vo_4 [Classificacdo
1 1 3 2 1 0

2 3 2 1 3 1

3 2 2 1 2 1

4 2 2 1 3 0

5 2 3 2 1 1

6 3 2 3 2 1

Conjunto de teste

Caso|vo 1 |[vo 2 |vo_ 3 |vo 4 Classificagéo
1 3 2 2 1 0

2 2 2 3 2 1

FIM
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